

新使命 新征程 济南区县两会融媒特别策划

编者按

2021年是济南发展进程中不平凡的一年。全市发展能级进一步提升,综合实力再上新台阶。2022年是“十四五”承上启下的关键之年,济南锚定“走在前列、全面开创”“三个走在前”总遵循、总定位、总航标,奋力开创新时代社会主义现代化强省会建设新局面。

新使命,新征程。自2月22日起,各区县陆续进入“两会时间”。新起点,再出发,齐鲁晚报·齐鲁壹点特推出“新使命 新征程——济南区县两会融媒特别策划”,看各区县如何事争一流、唯旗是夺,勠力同心、拼搏奋斗,谋划未来发展蓝图。

全面建设新时代社会主义现代化强区

崛起新天桥 齐心向未来

逐梦惟笃行,奋进正当时。2月23日上午,来自天桥区各条战线的人大代表,带着各行各业抢抓机遇、拼搏进取的激情齐聚一堂,参加济南市天桥区第十九届人民代表大会第一次会议。他们激情满怀,以高度的政治责任感和历史使命感,共话民生、共议发展。

会场内外,正汇聚着共谋发展的信心与力量。此刻的天桥,又一次踏上了时代的新征程,开启了全新的赶考之路。



济南市天桥区第十九届人民代表大会第一次会议开幕。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 戚云雷
通讯员 刘如嫣 张末

蓝图在这里绘就

艰难方显勇毅,磨砺终得玉成。过去五年,天桥人勇担使命、实干图强,大力实施天桥发展“1339”战略,加快建设现代化中心城区,打造黄河流域生态保护和高质量发展样板区,城市更新加速推进,经济实力实现跃升,工业强区跑出新速度,商贸兴区跑出新路径,城市更加宜居宜业,百姓生活更加幸福,天桥迎来了“赋能超、跨越崛起”的大好局面。五年的成绩来之不易,立足新发展阶段,天桥正奋力开启全面建设新时代社会主义现代化强区的新征程。

未来五年,是天桥跨越崛起的战略机遇期。黄河重大国家战略、山东“强省会”战略持续深化,济南新旧动能转换起步区加速建设,省会“新十字”发展格局纵深推进,这为天桥发展提供了重大机遇。“历经多年的拼搏与积累,天桥发展能级实现战略性提升,产业辉煌实现系统性重塑,城市更新实现历史性突破,民生保障实现持续性改善,全区的产业基础、资源要素、发展环境等功能优势正加速向综合优势转化,这为我们站在新的更高起点上实现跨越发展夯实了基础、积蓄了力量。”张庆国表示。

2022年是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,也是实施天桥发展“1339”战略的崛起之年,做好全年工作,迈好关键一步至关重要。新的一年,天桥区经济社会发展的主要预期目标是:地区生产总值增长8%以上,一般公共预算收入增长8.5%,固定资产投资增长20%以上,规模以上工业增加值增长9%,社会消费品零售总额增长9%以上,进出口总额增长18%以上,实际使用外资增长15%以上,城镇居民人均可支配收入增长8%以上,农村居民人均可支配收入增长10%以上。

围绕上述目标,今年天桥区将围绕山东省“十大创新”和济南市“十二项改革创行动”要求,紧扣“三大牵引”发展策略,聚焦“五大战场”和“十大重点任务”,综合施策、精准发力,突出抓好六个方面的工作。

六个方面的工作具体包括——加快实施全域城市更新,强力攻坚泺口二期、药山南等14个拆迁改造项目的征迁工作,加快推进标山二期、丁太鲁等78个建设项目,加快推进聚贤社区、黄屯小区、滨河社区等12个,80万平方米老旧小区的改造提



天桥区委
副书
记、代
区
长
张
庆
国
作
政
府
工
作
报
告。

升;加快推进动能转换,构建“双核引领、两岸齐飞”的园区发展新格局,加快传统商贸业转型升级,加快打造楼宇产业园和亿元楼,加速电商产业集聚;加快推进重点项目建设,全年引进投资5亿元以上的实体项目20个,营业收入10亿元以上的总部项目10个,加快总投资426亿元的28个省市级重点项目建设进度;加快提升城市功能品质,推动大魏庄东路、药山南路、水屯北路等道路改造,启动实施东泺河、西泺河治理等项目,完成工商河三期河道综合整治提升改造;加快社会治理创新,完善公共卫生服务体系,加强立体化治安防控体系建设,深化党建引领下的网格化治理模式;加快推进民生事业发展,新建、改扩建幼儿园2所、中小学5所,新增学位7650个,打造北坦街道生产路社区、宝华街街道宝华新居社区等10个康养社区示范点,力争全年开工保障性租赁住房1600套。

开局关系全局,起势决定胜势。报告中清晰明确的目标任务,勾画出鼓舞人心的美好蓝图,具体务实的举措,博得代表们的阵阵掌声,掌声中饱含的是共识、是期望,更是对未来的发展决心。

站在历史的坐标,这次大会的意义非同寻常,天桥未来五年的宏伟蓝图正在绘就——主要经济指标增速高于全市平均水平,经济总量在全省各县(市)区中位次明显前移;基本建成省会连接“中优”“北起”的城市新地标,成为宜居城区、绿色城区、韧性城区、智慧城区、人文城区;省会一流的现代化教育强区基本建成,康养天桥品牌基本塑成;重点领域关键环节改革取得更大突破,构建起黄河战略引领下的全方位开放新格局。

“接续奋斗,唯有勇毅前行;天桥崛起,自当奋发作为。让我们以更加坚定的信心、更加高昂的斗志、更加奋进的姿态、更加非凡的业绩,奋力谱写全面建设新时代社会主义现代化强区的崭新篇章,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!”张庆国表示。

带着新的梦想和期许,代表们的步伐愈加坚定。在接下来的几天和以后的具体工作中,代表们将认真履职尽责,积极建言献策,努力为天桥区全面建设新时代社会主义现代化强区作出更大贡献。

■延伸阅读

信心在这里传递

刚刚过去的一年,是党和国家历史上具有里程碑意义的一年,是“十四五”规划的开局之年,也是实施天桥发展“1339”战略的突破之年。一年来,天桥区聚力加快城市更新、重塑产业辉煌和打造品质幸福之区,现代化中心城区建设各项工作全面提速、全面突破。

雄壮的国歌声结束后,天桥区委副书记、代区长张庆国向大会作政府工作报告。2021年,天桥区实现地区生产总值642.56亿元,同比增长8.5%;固定资产投资同比增长25.5%,位列全市第二;完成一般公共预算收入46.8亿元,同比增长8%;实现社会消费品零售总额525.8亿元,同比增长15.8%,排名全市第二;全体居民人均可支配收入同比增长8.4%。

全力实施城市更新行动,北湖、药山周边开发建设如火如荼,国棉四厂、成丰面粉厂等老旧厂区涅槃重生,标山二期、四建一交运等项目加快推进,丁太鲁、药山南等重点片区征迁接连刷新“天桥速度”;聚力重塑产业辉煌,完成规模以上工业总产值155亿元,新增市场主体2.72万户,完成招商引资157.74亿元;大力提升城市功能品质,完成拆违拆临97处,整治临街建筑物外立面12万平方米;着力增进民生福祉,新建、改扩建中小学幼儿园6所,新增学位5580个,实现城镇新增就业1.82万人,新建图书流动服务点10处、全民健身场地18处……过去的一年,天桥区经济社会高质量发展迈上新台阶、开创新局面,让代表们倍感振奋与鼓舞。

“奋进新征程、建功新时代,此次大会,催人奋进,意义重大。”天桥区人大代表、济南市华宇集团党委书记、董事长刘卫忠感叹,作为一名人大代表,深感成绩来之不易,未来更需努力,“我们会更加坚定发展的决心,继续实施特色区域调整战略、推动品牌建设战略、搭建自主品牌孵化基地,让社会各界共同见证传统服务行业的全面升级改造,打造北部核心商圈,引领行业消费潮流,为推动全区高质量发展贡献力量!”

报告回顾了五年来天桥区总体工作。五年来,天桥区坚持稳中求进,奋力推动高质量发展,主要经济指标实现较快增长,地区生产总值年均增长6.2%,固定资产投资年均增长12.8%,“四上”企业数量实现翻番,达到1050家;大力推动工业强区、商贸兴区,济南新材料产业园区加快扬起龙头,药山都市工业园加快转型升级,建筑业总产值达到623.5亿元,高新技术企业从37家发展到279家;累计完成棚户区、城中村改造项目26个,改造提升老旧小区118个,完成各类征迁764万平方米、供地1.32万亩、开工建设972万平方米,25条城市道路和农村公路交付使用,建成城市公园64处、美丽乡村23个,城市功能品质呈现新变化;累计投入民生和社会事业资金146.34亿元,新增城镇就业8万余人,新建、改扩建中小学、幼儿园47所,新增学位2.45万个,全民健身中心、市民文化中心等“四馆”建成;相继荣获“全国科技创新百强区”“国家知识产权强县工程示范区”“全国科普示范区”等荣誉称号,区域发展实现新的历史性突破。

一个个数据令人欣喜,1.6万字的政府工作报告交出了一张振奋人心的优秀答卷,展现了全区干部群众迎难而上、奋发有为的精神风貌,也映射出天桥区委区政府执政为民的初心情怀。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:夏侯凤超 组版:侯波